

Subscripción
En Reus un mes, 1'50
ptas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS

Redacción y Adm.
Arrabal Santa Ana 33
Teléfono 29
Anuncios y Reclamón
A precios de tarifa
Remitidos 15 días más
Pago anticipado

DE AVISOS

Fundado en 1869

Y NOTICIAS

NUMERO, SUELTO 5 céntimos.

NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

Todo lo relativo á la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos á su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 33, imprenta de
D. Celestino Ferrando y Serrahima.—Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbano, 3.—Cebrían
y C.ª, Puertaferri, 18.—Kiosco de Narciso España, Rambla de las
Flores, frente la Iglesia de Belén

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARIS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14

ANTONIO BAGES CAREY

MEDICO-CIRUJANO

Consulta de 2 y media á 4. Especial para
VIAS URINARIAS de 8 á 9 noche.—Teléfono 15

Calle de la Mar, 38, pral.

REUS

Pensión Francesa

FRANCISCO RECASENS

75 habitaciones todas dotadas con agua corriente, caliente y fría y muchas con cuarto de baño.

Pensión desde 7 a 10 pesetas con habitación sencilla, y de 10 a 15 con cuarto de baño; trato general de Hotel y confort de primer orden.

Coche a la llegada de los trenes y vapores

Vergara, 4, (junto Plaza de Cataluña) BARCELONA

Doctor L. Barberá Xatruch

Cirujano del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona

Consulta de Cirujía y Ginecología

Operaciones quirúrgicas

Arrabal bajo de Jesús, 33, 2.ª, 2.ª, REUS. — Teléfono 67

De 10 á 12 y de 3 á 6 (excepto los martes y miércoles)

Material completo para opear á domicilio

SALPICADURAS DE LA GUERRA

EL BLOQUEO DE ALEMANIA

La opinión española, indiferente y aun desdenosa hacia todo lo que ocurre más allá de las fronteras, empieza a inquietarse por los daños económicos que a los intereses nacionales causa la conflagración europea, y por su segura agudización a consecuencia de las últimas medidas adoptadas por Inglaterra acerca del comercio entre Alemania y los Estados neutrales. La Prensa contribuye a avivar en el país este temor saludable, que ojalá modifique la posición espiritual de los ciudadanos españoles en estos problemas interesantísimos y los mueva a hacer presión sobre los Gobiernos que, hasta ahora, no han sido más previsores que el resto de la nación.

La situación económica del país, así en el orden de la producción como del consumo, y los términos categóricos, duros, en que sir Grey ha expresado la forma en que se realizará el bloqueo de Alemania, persuaden bien a las claras de la gravedad del momento presente. Inglaterra está decidida a impedir todo comercio de importación y de exportación, directo o indirecto, entre los neutrales y su rival más odiada; y no son precisos largos razonamientos para afirmar los perjuicios que tal medida infiere a las naciones apartadas de la lucha. Suecia ha protestado ya en términos de severa energía; el Gobierno norteamericano ha dirigido a Inglaterra una nota inspirada en el mismo criterio de oposición a sus planes, y en Bucarest, según despachos telegráficos de estos días, se ha pensado en la celebración, en Madrid, de una conferencia de representantes de Estados neutrales para adoptar medidas que eficazmente impidan al Gobierno inglés llevar adelante sus arbitrarios planes.

La idea es oportuna y su realización puede ser salvadora. El mundo entero vive hoy bajo el imperio de la fuerza, y solo ésta tiene virtualidad suficiente para salvaguardar los derechos e intereses de cada país. Ya sabemos todos que no es sino una bella frase todo eso de que la "Entente" lucha por la civilización y el derecho, y ya nadie cree, si alguna vez lo creyó, sea Inglaterra la amparadora de los neutrales, y, principalmente, de los débiles. Grecia, invadida por las tropas aliadas, que han volado puentes, destruido vías férreas, realizado obras de atrincheramiento y fortificación, y hecho, en fin, cuanto les ha convenido, sin respeto a la soberanía de la nación helena, da clara idea de lo que podemos esperar de Inglaterra si creyere obtener algún beneficio con quebranto ruinoso de España y demás naciones neutrales.

Estas, si se unen estrechamente, pueden frenar las exigencias inglesas, y por esto nos parece oportuna y necesaria la celebración de una conferencia internacional. Bueno será, sin embargo, que no procedamos en la cuestión presente como en otras tantas: fiándolo todo a la ajena colaboración, a iniciativas extrañas que remedien y compensen nuestra inercia suicida.

Porque es indudable que cualquiera que sea el éxito que la citada conferencia logre, mientras dure la guerra ha de vivir España en plena anomalía económica y financiera, y es lo cierto que desde Agosto de 1914 no ha aparecido una sola ley ni una disposición ministerial encaminadas a lograr la sustancial resolución de los conflictos planteados por la guerra. Se han dictado, no más, Reales decretos o Reales órdenes con el objeto de atenuar transitoriamente las salpicaduras de la lucha que hasta nosotros llegan; se ha gobernado "al día", y sin gran éxito, haciendo cubiletes con las partidas del arancel, bajándolas o subiéndolas, según las necesidades de cada mo-

mento, y llevando, consiguientemente, la inestabilidad y la sorpresa al mundo de los negocios, incapaz de resistir ese régimen de constantes fluctuaciones y mudanzas.

La labor del Gobierno no puede ser algo interino y efímero, tratándose, como se trata, de problemas y conflictos que surgieron al estallar la guerra, que subsistirán aun más allá de la paz futura y que fueron y serán sustancialmente los mismos, aunque varíen su intensidad, su extensión y sus accidentes todos.

Es puerilidad manifiesta creer que la grave situación presente ha de resolverse con solo prohibir o gravar la exportación de ciertos productos, y facilitar la importación de otros. La carestía de las substancias y las dificultades con que tropieza la producción nacional exigen disposiciones fundamentales, esenciales, y con ese fin se instituyó la malograda Junta de Iniciativas. Este organismo u otro análogo que representase la colaboración de elementos sociales y técnicos con los que integran la administración pública, acaso pudiera ser utilísimo. Lo que es desde luego funesto es permanecer en la absurda actividad en que vivimos y atender solamente a salir del paso, a ir tirando, a solucionar de cualquier modo los conflictos que cada día nos trae, y desentenderse imprudentemente de los que, sin duda alguna, han de sobrevenir en plazo breve, confiando en que otras naciones nos saquen adelante. Todo esto sería, además, por parte de los Gobiernos españoles una vergonzosa confesión de ineptitud e impotencia.

EL ACTIVO EN LOS BALANCES

Generalmente se dice, para demostrar la situación económica de cualquier comerciante o entidad mercantil, que el Activo de su balance asciende a tal o cual cantidad, olvidándose en muchos casos que el artículo 37 de nuestro Código de Comercio, que es el que trata de las partidas que deben figurar en aquel, está redactado en una forma bastante deficiente que impide en muchos casos conocer con exactitud esa situación.

En efecto; según ese artículo constituyen el Activo "el dinero, crédito, efectos al cobro, bienes muebles o inmuebles, mercaderías y efectos de todas clases, apreciados en su verdadero valor", y de esto se deduce que bajo distintos epígrafes pueden figurar en esa parte del balance partidas de difícil y hasta de imposible realización, lo que determina errores de consideración falseando notablemente la verdad.

Esto explica el hecho, repetido frecuentemente, de que muchos comerciantes y entidades mercantiles que a juzgar por su balance disfrutaban de una situación próspera, estén abocados a la quiebra porque los valores activos de aquél no pueden realizarse, por cuya razón solo deben ser aceptados algunos de éstos como tales valores para que figuren en la contrapartida que establezca el equilibrio de la contabilidad.

Utilizados sin circunstancia no se conseguirá más que confeccionar un balance ficticio, porque no siendo esos valores susceptibles de cambio no pueden considerarse en modo alguno como elementos integrantes de un capital realizable.

Como se han dado casos de que teniendo el comerciante quebrado un Activo muy superior al Pasivo, se precisa reconocer que la consignación de esos valores sin estar neutralizados por su contrapartida correspondiente representa por lo menos una situación peligrosa, cuando no falsa en absoluto.

En el Activo, que debe ser la fiel expresión de la verdad, no deben aparecer cuentas englobadas, epígrafe indefinido o valor indeterminado, procedimiento censurable que no tiene más objeto que extraviar el juicio ocultando la verdadera situación.

De aquí se desprende la conveniencia de que en todo balance concurren la claridad, la concesión y la exactitud, cualidades inestimables, puesto que sin necesidad de explicaciones y comentarios aclaratorios, contribuyen a reflejar la verdad que en estos documentos, como en todos los actos de la vida, debe prevalecer sobre la falsedad y el engaño.

Aun reconociendo que todo valor que pue-

de reducirse a moneda en un momento dado, debe figurar y considerarse como activo, no debe olvidarse la diferencia que existe entre el valor real y el actual, puesto que un inmueble, por ejemplo, al ganar o perder en importancia por el sitio en que está enclavado o por otras razones, pierde o gana en valor igualmente, fluctuación que se debe tener en cuenta para reflejarla en cada balance, pues haciéndose figurar en todos por el mismo valor se falta a sabiendas a la verdad.

Este punto merece ser estudiado con el mayor detenimiento porque ofrece tanta variedad de casos que es poco menos que imposible aplicarle en todos análogo criterio, siendo, por tanto, muy conveniente el procedimiento que siguen muchos de hacer figurar la diferencia que determina la fluctuación que hemos indicado en el lugar correspondiente.

Se han dado muchos casos de Sociedades que han alcanzado rápida popularidad y crédito entre la masa ignorante, distribuyendo a sus accionistas dividendos de verdadera importancia, derivándolos de balances amañados para deslumbrar a los incautos, los que no han tardado en ser víctimas de la credulidad que demostraron al considerar como reales triunfos basados en un Activo absolutamente imaginario.

Claro es que estos ilusos, viendo defraudada su buena fe, han pretendido en vano explicarse lo sucedido, cosa que les hubiera sido relativamente fácil al poseer algunos conocimientos mercantiles, toda vez que la interpretación de un balance basado en la verdad está al alcance de todas las inteligencias medianamente cultivadas con el estudio.

Como en los casos a que nos referimos los balances habían sido amañados, una simple ojeada les hubiera bastado para reconocerlo así y rechazarlos antes de ser engañados en sus intereses y en su credulidad.

Los epígrafes que más se prestan a esas malas artes son los de Varios o Diversos que engloban varias cuentas sin otra explicación, pues aunque la concisión no es solo conveniente sino hasta indispensable en esta clase de documentos, no por eso ha de llegarse a consignar los conceptos tan indeterminada y vagamente.

Téngase en cuenta que el comercio tiene por sólidas bases la seriedad y la buena fe, cualidades que deben reflejarse en los balances para que perdure el crédito y aumenten los prestigios. De generalizarse el engaño en la confección de estos documentos se llegaría a un censurable estado que haría imposible el ejercicio honrado del comercio.

EL TELEGRAMA COMERCIAL

El reciente real decreto instituyendo el telegrama comercial, dispone lo siguiente:

"Artículo primero. Se crea un nuevo servicio de telegramas, denominado Comercial, exclusivo del interior de las provincias de la península e islas Baleares.

Artículo segundo. Serán considerados como comerciales, a los efectos de esta disposición, los telegramas cuyo texto se concrete a formular oferta y demandas de mercadería y operaciones de Bolsa.

Artículo tercero. Los telegramas de carácter comercial estarán redactados en idioma español, perfectamente claro, no permitiéndose el uso de claves, cifras o signos convencionales, a excepción de las abreviaturas comerciales, admitidas por el uso constante. Podrá admitirse también la supresión de artículos, proposiciones, conjunciones u otras partículas gramaticales, cuya omisión no reste sentido al texto del despacho.

Artículo cuarto. La Tasa de los telegramas comerciales será de cincuenta céntimos de peseta las diez primeras palabras, o fracción de ellas, y de dos y medio céntimos de peseta por cada palabra que exceda de las diez.

Artículo quinto. Para la admisión de los telegramas comerciales, con bonificación en la tasa, es indispensable que en su texto no se incluyan conceptos extraños a la negociación mercantil; y

Artículo sexto. Si la redacción de un telegrama comercial fuera dudosa, y el expedidor se negara a modificar el texto, aclarando su sen-

tido, se tasaré el despacho con sujeción a la tarifa general, sin perjuicio del derecho que asiste al interesado de justificar el carácter comercial del mensaje, solicitando la devolución del exceso de tasa que resultare."

DE LA GUERRA

Los "raids" de un zeppelin sobre París

PARIS.—En la sesión de hoy de la Cámara de Diputados se anunció una interpelación acerca de las medidas adoptadas por el Gobierno para la defensa aérea de París.

El Jefe del Gobierno declaró que la reciente incursión de un zeppelin era una fatalidad de la guerra, y que lamentaba no poder relatar públicamente a serie de medidas adoptadas para la defensa de la capital de la República.

A propuesta del general Gallieni, ministro de la Guerra, la interpelación se ha aplazado hasta que la Comisión del Ejército estudie mañana el asunto.

Detalles de la incursión del domingo

PARIS.—Dice *Le Matin* que durante la noche del domingo al lunes cayeron en los departamentos del Sena y del Sena y Oise 40 bombas explosivas e incendiarias, lanzadas por el zeppelin de cuyo viaje se dió noticia.

Ninguna de las bombas produjo víctimas ni causó otros daños que la rotura de algunos cristales.

Dicho periódico reitera su ofrecimiento de 25.000 francos para el primer aviador que, volando sobre el recinto del campo atrincherado de París, obligue a tomar tierra a un zeppelin, y de 10.000 francos para el artillero que derribe a una aeronave enemiga.

La opinión pública pide represalias aéreas contra los alemanes.

Aeroplanos alemanes sobre Inglaterra

LONDRES.—Los zeppelines bombardearon ayer los Condados o provincias de Norfolk, Suffolk, Leicestershire, Derbyshire, Lincolnshire y Staffordshire.

Las víctimas son 54 muertos y 67 heridos. Los daños son poco importantes.

Parte oficial alemán

NORDDEICH.—(De la Compañía nacional de Telegrafía sin hilos):

"Una de nuestras flotillas navales aéreas atacó con bombas explosivas e incendiarias, durante la noche del 31 de Enero al 1 de Febrero, los muelles, el puerto y las fábricas de Liverpool y de Birkenhead, y los alrededores de dichas ciudades, como asimismo las fundiciones y Altos Hornos de Manchester, fábricas y Altos Hornos de Nottingham y de Scheffeld, y también los grandes establecimientos industriales sobre el Humber y en Great Yarmouth.

En todas partes pudimos apreciar los grandes efectos causados: observamos violentos incendios y oímos fuertes explosiones.

Aparte de esto, sobre el Humber una batería fue reducida al silencio.

Todas las aeronaves regresaron sanas y salvas, a pesar de haber sido fuertemente cañoneadas."

Juicios del coronel Repington

LONDRES.—El coronel Repington, crítico militar inglés, comentando el "raid" alemán, dice que ha sido puramente matemático, pues a causa de la altura que llevaban los zeppelines y de la niebla que se extendía por debajo de los aparatos, los tripulantes no podían apreciar por los sentidos el lugar en que se hallaban.

"Un pequeño error de cálculo o una desviación en la ruta, hubiera bastado para que los zeppelines hubieran arrojado sus proyectiles varios kilómetros fuera de su objetivo.

Lo que dice la Prensa francesa

La Prensa de París, publica los pormenores ya conocidos, del "raid" de zeppelines.

Le Temps dice que el número de muertos fué de 23, y de 27 el de heridos.

Algunos periódicos indican que los zeppelines que bombardearon París, la noche del domingo, fueron dos.

Le Figaro manifiesta que cuando París estaba tranquilo, a las diez y diez minutos de la

noche se oyó una violenta detonación, dividiéndose en los aires, en dirección de La Chapelle, una masa sombría, medio velada por las nubes.

En seguida resonaron los toques de alarma, anunciando la presencia de un zeppelin.

Momentos después se remontaban los aviones franceses, y se oían los disparos de sus ametralladoras.

Le Temps expone que el paso del dirigible alemán fue señalado por Ferté Milán a las nueve y veinte minutos de la noche, pudiendo aproximarse a París, a favor de la espesa bruma.

En el parte oficial se consigna también que la bruma impidió a los aeroplanos franceses dar caza al zeppelin.

París estaba envuelto en bruma en una distancia de 700 a 800 metros, según dice el parte oficial, por lo cual no podían funcionar eficazmente los proyectores.

Un avión francés, que logró ver al dirigible, le persiguió durante cincuenta minutos, en dirección Oeste.

Calculábase que el zeppelin marchaba a una velocidad de 120 kilómetros por hora.

Las bombas cayeron sucesivamente en los siguientes sitios:

En la calle Haxo, donde dos de ellas causaron numerosas víctimas; en el ángulo de las calles Sorbier y Bidasoa, una causó desperfectos en la acera; en el boulevard de Menilmontant, un proyectil rompió la bóveda del Metropolitano; en las casas números 34 y 53 de la calle de Borrego, dos bombas hirieron a numerosas personas; sobre el tejado de la casa número 45 de la calle de Maronites cayó una bomba, que causó grandes daños en el inmueble. Delante del número 91 de la calle de L' Elysée-Menilmontant fueron heridas 15 personas; otra de las bombas cayó en medio de un grupo de curiosos, que estaba estacionado frente al número 71, y resultaron seis muertos y un herido grave.

En la calle de Frédéric Lemaître, un proyectil hizo una gran excavación, pero sin causar desgracias personales.

La popularidad de Hindenburg

Ganar popularidad: he ahí la ambición de los hombres que solo miran el presente. Los que piensan en el porvenir, los que quieren labrarse una página en el resumen de la vida de la humanidad, muchas veces tienen que sacrificar ese alago de la popularidad y, como polo opuesto, exponerse a las iras de la muchedumbre. Solo a los hombres superiores está reservado hermanar la popularidad con la consideración de la Historia.

El general Hindenburg es en nuestros días un hombre de popularidad inconcebible y popular en aquel hermoso e intenso sentido de llegar a lo más recóndito del corazón de sus conciudadanos. Juzgando las raíces de la popularidad es temerario sentar generalidades; pero, sin embargo, podemos apuntar, como fenómeno que se ha registrado reiteradamente, que en la Historia los que primero han podido ganar popularidad, con menor espacio de tiempo, son los guerreros, y circuncribiéndonos al cuadro geográfico de España, los guerreros y los toreros.

Uno de los síntomas de la popularidad de Hindenburg lo encontramos en el hecho de figurar como protagonista de una obra teatral que se representa en Budapest, con el título de "El tío Hindenburg". Esta relación tiene algo de sabor español, de la característica de nuestras expresiones populares. Desconozco la obra consagrada al genio guerrero alemán, y aunque el título no indica nada elevado, es de suponer que lo grande de la figura ha determinado que Hindenburg haya encontrado un cantor como el Cid lo tuvo con Guillem de Castro.

Aparte este detalle, yo tomo la obra sobre la figura de Hindenburg como indicio de popularidad. Hasta ahora sabíamos de los homenajes tributados al guerrero por iniciativa oficial. Se puede dar el caso de que en estos altos premios con que el Estado estimula el mérito de sus hombres sobresalientes, esté ausente el espíritu popular. Con Hindenburg no ocurrió tal, puesto que el pueblo respondió espontáneamente, sin necesidad de la presión de las alabanzas y los panegíricos, al llamamiento de los poderes públicos. Pero faltaba la expresión de ese homenaje que cotidianamente le rinden los pueblos que luchan a su lado, en premio a las victorias que les ofrece, y esa expresión se ha concretado, aunque sea en términos muy breves, en la obra de referencia.

Esta consideración que se ha conquistado el héroe alemán en la conciencia popular de los pueblos de los Imperios centrales tiene su origen en la serie de aciertos asombrosos que ha tenido en la campaña. El pueblo es simplista en sus concepciones, y al admirar a Hindenburg en sus victorias no para mientes en los diversos factores que contribuyeron a ellas, sino al guerrero con un nimbo de grandeza avasalladora, alma y espíritu de todas las jornadas de gloria que se apuntan los elementos.

ALFREDO G. DE BELLVER.

Bolsas nacionales y extranjeras

El azúcar, tema de actualidad

Decir que no decimos nada es perder tiempo y espacio, y como esto era lo único que decir podíamos, de aquí que no se publicara esta información, para esperar poder hacerlos en ella eco de algo que mucho interesa a los que de Bolsa se preocupan, y como en la actualidad el movimiento se encuentra en el corré azucarero, de aquí que esperásemos la Real orden que sabíamos había de publicarse en la «Gaceta», y ver el efecto que produjera, ya que pendiente estaba de la resolución del mismo, lo que pudiera ocurrir en este corro, que es por hoy el que absorbe el negocio de la Bolsa.

Y la Real orden se publicó, no produciendo, por esperada, sensación alguna, pero dando, eso sí, lugar a no pocos comentarios y a que la sesión del lunes fuera animada en el grupo encargado de cotizar los valores azucareros.

De momento la impresión fué pesimista; quien más, quien menos creyó que la baja no se haría esperar y vendió y procuró vender cuanto tenía, y de este miedo momentáneo nació el alza luego, para volver después unos momentos de flojedad, que al terminar la sesión dejaron las acciones de la General Azucarera en situación expectante.

¿Consecuencias que sacamos de la medida adoptada por el Sr. Urzáiz?

Pues que tiende a favorecer al consumidor, y esto es muy plausible, y que de momento no perjudica al que en valores azucareros invertió sus ahorros, puesto que el mismo temor a que pueda importarse hará no sólo que los acaparadores cedan algo, sino también que los agricultores, productores de la primera materia, exijan menos, y si se consigue que el azúcar se venda más barato, beneficio del consumidor será, y si la remolacha baja de precio, aunque el azúcar valga menos también, el mismo margen de utilidad podrá quedar para el negocio.

El momento actual no es tan difícil como parece; es cuestión de táctica en unos y otros; en el Gobierno, para evitar abusos, y en los fabricantes, para aprovechando la ocasión, ponerse en condiciones de lucha, tomando posiciones favorables para el mañana, pero sin querer explotar a los de casa, sino mirando la forma de ganar con los de fuera cuando la ocasión sea llegada.

Si vale nuestra opinión diremos que no encontramos motivo para asustarse, que bien hecho está lo hecho por el Sr. Urzáiz, y bien está también la tranquilidad demostrada por el mercado.

Dejemos a un lado ahora lo que atañe a los asuntos de orden interior de la Sociedad Azucarera, y preocupémonos sólo de lo que en la actualidad ocurre, pues sobrado tiempo queda, cuando el momento llegue, de estudiar aquéllos, y ahora urge más aprovechar el tiempo, que sino pasa, y perdido queda.

En el resto del mercado, es decir, en los demás valores, exceptuando el grupo ferroviario, que despierta mayor interés, nada de particular ocurre, dominando la firmeza lo mismo que en anteriores semanas.

En el ferroviario hay conatos de alza fuerte por ir tomando cuerpo el rumor referente a los repartos de dividendos de que hablamos, dando algunos por seguro un alza de 20 a 30 pesetas en acción. Nosotros no aseguramos que así suceda, pero tampoco nos extrañaría.

Se sigue esperando con impaciencia conocer detalles concretos acerca de la emisión de Obligaciones del Tesoro, notándose por esta causa alguna desanimación en la contratación de las existentes, que, como ya dijimos, habían subido al calor de un interés muy bajo para las nuevas.

A pesar de que para el Tesoro no hay aún dificultades serias con respecto al dinero, puesto que el Banco de España ayuda, no es de esperar que tarde mucho el ministro de Hacienda en dar al mercado el nuevo papel.

El cambio con el extranjero sigue siendo favorable a nuestra peseta, que no sólo se afianza en su puesto, sino que a pasos pequeños, pero firmes, conquista terrenos. Ello se debe en gran parte a la buena situación que disfrutan en las Bolsas extranjeras los valores españoles.

Como esta crónica se va haciendo ya demasiado larga y en términos generales, ni las demás Bolsas nacionales ni extranjeras ofrecen notas verdaderamente salientes, diremos, para terminar, que en Barcelona se nota una gran desanimación, debido a las peticiones que hacen los obreros de la mayoría de los ramos y a los temores de huelgas, sin que por esto se pierda la firmeza en las cotizaciones.

Hay poco negocio, pero sin desmerecer los precios.

En Bilbao continúa la animación en el grupo naviero, que es el nervio de la Bolsa, pe-

ro con más tranquilidad, más seguros en el hacer, sin exageraciones peligrosas en los movimientos especulativos; más en lo cierto, lo que muy de veras nos alegra, pues era triste el temor a un desgajado, y éste nadie negará que hace poco tiempo era general.

Vale más ir despacio y pisando firme.
LUIS BELTRAN FERRÁS.
(De «El Mundo».)

DEL AMBIENTE

La actualidad en casa no hay duda que se encierra en estas palabras; Paco Morano. Siempre habíamos creído que nuestro público, ni tenía el gusto restregado, ni era tan miope que no sabía darse cuenta cuando un rayo de sol cruzaba nuestra atmósfera, ni que renegaba instintivamente de todo lo que no fueran piruetas de bailarinas y sandeces de cómicos descocados.

Prueba de ello es la concurrencia numerosísima que acude cada día—y conste que no es reclamo—a ver al gran actor; su voz, su gesto, su aire nos prueban que efectivamente de un gran actor se trata. No hacemos una crítica de la compañía en las cortas líneas que en esta sección nos alcanzan; no hacemos más que rendir pleitesía a quien con su paso ha honrado nuestro escenario que habían enlodado comiquetes de tres en cuarto y danzarinas auténticas del Egipto, salidas del Avapiés o de la Barceloneta.

Una cosa vamos a criticarle al gran Morano. Nosotros enamorados de la lengua española, por más que dijo anteayer lo contrario la Real Academia, creemos de un gusto muy especial, especialísimo, quizás cursi, aunque digan lo contrario los españoles de trapillo que cuando vuelven de Lourdes no se acuerdan de hablar en recia lengua hispana, creemos repito de un gusto pésimo el intercalar palabras extranjeras en los anuncios cuando es tan rico el léxico nacional.

¿No podría quitarnos de la vista Paco Morano, aquel letrero de la boca del escenario que reza "Tournée Morano"?

Esta palabrita gabacha nos huele muy mal sobre todo desde que el Alcalde de Madrid puso un impuesto sobre las palabras extranjeras que se emplean en los anuncios, y desde que el Estado español declaró su neutralidad (sic).

MONTIEL.

Crónica

A las nueve y media de esta noche celebrará sesión de segunda convocatoria correspondiente a la presente semana, nuestro Cabildo municipal.

Con éxito creciente sigue actuando en el Teatro Fortuny la excelente compañía que dirige D. Francisco Morano, obteniendo muchos aplausos en cuantas obras interpreta. En los tres días de función se le han dedicado entusiastas ovaciones; bien es verdad que los artistas que forman el elenco, merecen los elogios más unánimes, y muy especialmente el Sr. Morano, de cuyo trabajo todo cuanto se diga es poco; naturalidad, dicción, elegancia, dominio de la escena; no en balde los periódicos más importantes de España y América le conceptúan como uno de nuestros mejores actores.

En «Señora Ama», «El Alcalde de Zalamea», «Papá Lebonnard» y «La Tizona», el Sr. Morano y su compañía han complacido por completo al público reusense, y es de suponer que los pocos días que faltan, el teatro de la Plaza de Prim se verá concurridísimo para admirar la labor de tan distinguidos artistas.

Advertimos a aquellos de nuestros lectores que deseen acogerse a los beneficios de la ley de reclutamiento, que aún cuando en ésta se expresa que el tiempo para poder pagar las cuotas de reducción del servicio en filas terminó el día de ayer, el reglamento para la aplicación de dicha ley específica que dichos pagos pueden efectuarse hasta el día antes del del sorteo, y como este año es el domingo 20 del presente mes, hasta el 19 se podrá hacer efectivo el pago del primer plazo de dicha cuota.

Asmáticos, Tuberculosos, os curaréis rápidamente con las GOTAS HELIANAS.—4 ptas. frasco.—En todas las buenas farmacias.

Para mañana sábado, está anunciada en el «Centro de Lectura», la cuarta conferencia de la importante serie organizada por la Sección de Estudios Sociales.

El conferenciante es el doctor Frías, quien desarrollará el siguiente tema: «Higiene social».

7.000 regalos. Véase anuncio 4.ª página

Anteayer falleció en Barcelona el distinguido redactor de «La Vanguardia» don Ezequiel Boixet, que hizo famoso el pseudónimo «Juan Buscón».

Descanse en la paz del Señor el ilustrado periodista.

Esta noche la «Sala Reus» dará en sus extraordinarias sesiones un selecto programa de películas de arte, figurando entre ellas la de largo metraje «Lección terrible», cuya producción está llena de emocionantes escenas dramáticas, y la no menos interesante «Los cazadores en África». Finalizará la sesión con la reaparición del sin rival artista cómico Max Linder.

Por la boca se introducen los microbios que causan casi todas las enfermedades, como son: el tífus, gástricas, tisis, etc. Desinfectando la boca con Licor del Polo, tendréis una garantía y, por decirlo así, una vacuna contra estas terribles enfermedades, al mismo tiempo que podéis exhibir una hermosa y sana dentadura.

Continúan con gran actividad las obras para la colocación del entarimado en la platea del Teatro Circo; créese que a no sobrevenir complicaciones podrán ser inauguradas a mediados del corriente mes; con un the que tiene en proyecto la Junta de «El Círculo», propietaria del mencionado teatro.

El Dr. A. TORT NICOLAU, especialista en partos y enfermedades de la mujer,

HA TRASLADADO

su Consultorio a la calle de San Juan, núm. 2, 1.º, sobre el Café de España.

Consulta: de 10 a 12, y de 3 a 5. Teléfono n.º 78.

El guardia municipal José Asensió murió ayer, de varios golpes de sable, a un perro al parecer hidrófobo que mordió a otros perros en su carrera por las calles de esta ciudad, los cuales fueron muertos más tarde con estriguina.

El cuerpo de la bestia sospechosa fué puesto a disposición del veterinario municipal señor Bonet.

En Saló se está construyendo una nueva calle de chalets y se están haciendo otras mejoras que hermosearán notablemente aquel barrio marítimo.

Nos consta que son muchas las familias de esta ciudad que han determinado pasar en aquella playa los meses del próximo verano.

SE OFRECE

Escritor, práctico en contabilidad, con título de Maestro, para oficina o casa de comercio. Dirigirse calle Puvill Oriol, 3, 2.º, 2.ª.—REUS.

La aplaudida compañía cómico-dramática que dirige el notable actor D. Francisco Morano anuncia para esta noche en el Teatro Fortuny el estreno de la hermosa comedia en tres actos y en prosa, original de D. Pedro Muñoz Seca, titulada «El Roble de la Jarosa».

SINFORIANO SARDA.—Procurador de los Tribunales, ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal Santa Ana, núm. 6, 3.º.

Por dependientes de la autoridad fueron ayer detenidos tres jóvenes rateros que hurtaron la noche anterior, del local de las pescaderías, varios juegos de pesas, de látón, de distintos tamaños, tres llaves, y dos prendas de ropa propiedad de las vendedoras de aquel mercado.

Los detenidos, junto con el comprador, que es un industrial que no se distingue ciertamente por su escrupulosidad ya que admitió todos los útiles sin vacilar, dando por ellos seis reales, fueron puestos a disposición del Sr. Juez de primera instancia don Juan Hidalgo.

El número 24.321, premiado en el último sorteo de la Lotería Nacional con mil quinientas pesetas, fué expandido por la administración núm. 1, propiedad de D. Jaime Sabater. También fueron despachados otros varios billetes que obtuvieron premios de menor categoría.

Por contravención lo dispuesto por la autoridad superior ayer fueron multadas varias vendedoras de pescado.

EL Dr. TRICAZ ha trasladado su domicilio y Gabinete de Electroterapia y Rayos X al Arrabal alto de Jesús, 11 y 13, principal. Consulta, de 12 a 1, y de 3 a 5. Festivos, de 12 a 1.

Asíduos concurrentes al Teatro del «Centro de Lectura», nos han manifestado que verían con gusto que se pusiese en escena un domingo por la noche la célebre obra de Rusiñol «Els Jochs Florals de Camprosa». El Sr. Mercader tiene la palabra.

El Bruch

Asociación Mútua de Seguros sobre la vida. Concepción 14.

En la noche del próximo domingo saldrá de un establecimiento de la calle de San Liborio, una mascarada que recorrerá varias calles de la ciudad y la vuelta de arrabales. La alegre comitiva dará a conocer un bando carnavalesco.

La empresa del «Kursaal» anuncia para hoy y como último día la proyección del

3.º y 4.º episodios de la importante película «El cofre negro».

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Enero de la publicación mensual «Boletín de la Asociación de Médicos de Reus», el cual contiene un interesante sumario y la siguiente estadística demográfica del pasado mes de Diciembre:

Matrimonios 18. Nacimientos varones, 12, hembras, 25. Total 37. Defunciones varones, 21, hembras, 22. Total 43. Diferencia en menos 6.

Mortalidad: De fiebre tifoidea, 1; tuberculosis, 4; cáncer, 3; septicemia puerperal, 1; otras infecto-contagiosas, 4; pulmonía, 1; afectos bronquiales, 3; apoplejía, 6; sistema nervioso, 5; aparato circulatorio, 4; id. digestivo, 3; id. gémito-urinario, 2; otras enfermedades, 5, y muerte violenta 1.

La estadística demográfica durante el año de 1915, fué como sigue:

Matrimonios 171. Nacimientos varones, 224, hembras, 217. Total 441. Defunciones varones, 268, hembras, 285. Total 553.—Diferencia en menos 112.

Mortalidad: De escarlatina, 1; difteria, 3; fiebre tifoidea, 25; gripe, 2; tuberculosis, 54; cáncer, 21; septicemia puerperal, 3; otras infecto contagiosas, 21; pulmonía, 40; afectos bronquiales, 33; apoplejía, 46; sistema nervioso, 70; aparato circulatorio, 70; idem digestivo, 70; id. gémito urinario, 19; otras enfermedades, 61; y muerte violenta 14.

Se asegura en Manresa que una compañía extranjera ha adquirido una fundición en la carretera de Cardona y una extensión de terreno, para establecer una fábrica de armas.

Los cosecheros de almendras de este término están disgustadísimos porque la cosecha próxima de la almendra mollar será poco menos que nula.

De la Mancomunidad de Cataluña:

Los alcaldes y representantes de los municipios de Linyola, Vellvert, Ibars de Urgell, Barberá, Anglesola y Tàrraga; Cámara de Comercio y de la Industria de esta última ciudad; Sindicato Agrícola y Caja rural y Fomento Agrícola de Thers, y Sindicato Agrícola de Anglesola, pueblos todos de la comarca de Urgel, han enviado una instancia solicitando que el plan de carreteras y caminos vecinales de la Mancomunidad sea ampliado con la construcción de una carretera que, partiendo de Linyola, atraviesa los pueblos de Vellvert, Ibars de Noguera, Barbens, y Anglesola, hasta unirse con la de Balaguer.

Han solicitado permisos: D. Jaime Recader, para extraer piedra de una cantera próxima al camino vecinal de San Vicente de Llavaneras a la carretera de Madrid a Francia.

D. Pedro Pineda, de Granollers, para construir dos casas en terrenos de su propiedad que limitan con la carretera de Masnou a aquella población, km. 17.

D. José Pruna y J. Manuel Roqueta, para construir dos casas de bajos y un piso en terrenos de su propiedad que limitan con la carretera de Calders a San Celoni, km. 24.

Los Industriales y Comerciantes que necesitan libros, Diario, Mayor y Registros, auxiliares de escritorio, cartas y facturas, catálogos ilustrados, etiquetas fantasía, cheques, letras y talonarios, sobres especiales, etc., Informes comerciales, Listas de compradores y representantes, registrar sus marcas, obtener patentes, cobrar créditos atrasados y asesorarse en asuntos jurídicos y administrativos, puede dirigirse a Don Agustín Ungría (Madrid, Plaza de la Encarnación, núm. 2), cuya casa tiene al servicio de la Industria y del Comercio, más de cien funcionarios y grandes talleres de Litografía, Imprenta y Encuadernación. Pida usted catálogos y tarifas de precios y se le enviarán a correo seguido.

El médico D. JOSÉ ROIG PADRÓ participa a su clientela y al público haber instalado su domicilio y Consultorio médico-quirúrgico al Arrabal de Sta. Ana, núm. 68, entresuelo, (frente al Banco de España).

Horas de consulta de 3 a 5 y de 7 a 8 para enfermedades de cirugía, de la piel y de los niños.

Tarjetas de visita de todas clases.

TIPOGRAFIA DE C. FERRANDO, Arrabal de Santa Ana, 35.—REUS.

EL Dr. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz, y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, núm. 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la calle de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6. En Barcelona, Claris, 35, pral.

Curar el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Gran Academia de Corte Y CONFECION

Profesora Dolores Bieta Baldrich Calle de la Concepción 14.—REUS.

PARA COMBATIR LA **TOS** No hay específico que supere á los renombrados **CONFITES CARPA**

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Frasco 1'50 ptas. en la FARMACIA CARPA, Plaza Prim

Depósito de Relojería
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2'90 pesetas

Compañía Francesa del Gramophone SIN esta marca

Representación y Depósito: **R. PERPIÑA**
Calle Mayor, 22.—REUS.—Despacho 24, pral.

Éxito colosal de los célebres artistas
TITTA RUFFO y CARUSO
en discos Gramophone

el aparato NO es un «GRAMOPHONE»
Catálogos gratis

Aviso importante.—La palabra Gramophone la tenemos registrada en la Convención de Berna con el número 2151, y perseguimos con todo el rigor de la ley al que haga uso indebido de ella

**: Fonógrafos, Discos, Rollos, :
: Autopianos, Pianos y accesorios :
VENTA - CAMBIO - ALOUILER
Precios reducidísimos - - Ventas á plazos
New-Phono. - Ancha, 35. Teléfono 2456 (Casa Central).
BARCELONA**

Unic o Almacén de Música que regala «CUPONES ORO» á sus clientes

El Sello Instantáneo YER

Cura en 5 minutos el **DOLOR DE CABEZA**

El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos,
El SELLO YER cura la Gripe.
El SELLO YER cura Dolor de oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL
Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

GRANDES ALMACENES
DAMIANS
Pelayo y Tallers. — BARCELONA

: Ferretería : Maquinaria : Objetos para regalos :
Bisutería : Relojería : Cristal : Loza
Artículos para viaje : Batería de cocina
ESTUFAS de lujo y económicas

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL
del día 3 de Febrero de 1916.

Nacimientos
Teresa Figuerola Pagés.—Francisco Aleu Puig.—Eugenio López de Quintana Arce.—Alfredo Llecha Ferré.—Teresa Llop Borrás.—Carmen Bosch Ars.

Matrimonios
Pedro Salvat Martí, con Rosa Bigorra Solé.—Juan Torroja Elías, con Francisca Pallerola Lorente.

Defunciones
Teresa Aymamí Caillá, 75 años, Casa de Caridad.—Josefa Sans Tost, 10 meses, Martí Napolitá 7.—Francisca Sató Palau, 5 años y medio, Vallroquetas 1.—Adelaida Cunillella Vallés, 15 meses, San Ignacio 1.—Isabel Sedó Morató, 88 años, Sardá 35.—María Mestres Figueras, 4 años y medio, Plaza de Balmarte 3.—Antonio Estradé Felip, 66 años, Vilá 7.—María Vallverdú Solé, 78 años, Hospital Civil.

CLUB VELOCIPEDISTA
Se convoca a los señores socios a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 5 del actual, a las diez de la noche, en el local social «Sports Bar».

Se pone en conocimiento de los señores socios y se invita a los ciclistas en general a

la excursión que se verificará el próximo domingo, día 6, a la «Mina del Botó», saliendo a las dos de la tarde del «Sports Bar».—La Junta.

Matadero Público de Reus
Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado	lanar	23	con kilos	416'800
	cabrío	6	»	12'—
	vacuno	2	»	448'200
	de cerda	5	»	317'500
Total reses				41 » » 1.194'500

El conserje, A. Gabiñau.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny
Gran Compañía cómico dramática dirigida por el eminente actor D. Francisco Morano.
Función para hoy.—Estreno de la comedia en 3 actos, «El Roble de la Jarosa».—A las 9 y media.

Sala - Reus
Grandes sesiones de cine para esta noche. Estreno de interesantes películas.

Kursaal
Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes cintas.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santa Agueda.
SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Dorotea.

Pavos reales
Se venden 16 magníficos ejemplares por el precio de 20 pesetas cada uno. Entre ellos hay diez machos y seis hembras, que se venderán por parejas o bien por separado.
Para más informes dirigirse en la imprenta de este diario.

Se vende
En punto céntrico y por no poderlo atender, un colmado que cuenta con muy buena clientela.
Razón en esta imprenta.

EN VENTA
Lo está el establecimiento taberna situado en la calle Castellar n.º 43, la cual cuenta con mucha parroquia y se cederá por un precio económico.
Informes en el mismo establecimiento.

Ganga Se vende un billar juntamente con bolas de marfil y sus accesorios, en muy buen estado. Se cederá por un precio bastante arreglado. Para informes dirigirse a esta imprenta.

Imp. Celestino Ferrando—Reus.

Ferretería - Batería de Cocina
Bernardo Vernis Martorell
Sucesor de Marimón y Vernis
Arrabal de Santa Ana, n.º 38.—REUS

Herramientas de todas clases para varios oficios.—Artículos para la construcción de edificios.—Venta de alambres, telas metálicas, grillajes y espino para cercados.—Utensilios en batería de cocina.—Estufas de varias clases.—Cocinas económicas.—Tostadores para café, y demás artículos de fumistería.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de VICHY CATALAN, llevan taponer, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad anónima Vichy Catalan, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Litinoïdes SERRA
La mejor agua de mesa

Se obtiene mezclando el contenido de esta botella con un litro de agua, a ser posible, hervida. Tépose la botella inmediatamente después de haber procedido a la mezcla.

Esta es la verdadera bolsa de los Litinoïdes Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud. Exigir el nombre registrado LITINOIDES en letra blanca sobre fondo azul.

FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS
EN COLOR AZUL

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

AVISO
A los herniados (trencats) y al público en general

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal tolerancia, y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

JOSÉ PUJOL CIRUJANO
Especialista en la curación de las hernias (trencats) con 27 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y mi establecimiento de esta ciudad.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.

Fajas hipogástricas o ventrales, tirantes omopláticos.

Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada. Gemelos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.

LA CRUZ ROJA
16, Monterols, 16

NOTA.—No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento «La Cruz Roja» dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle.

Al lado del fabricante de gorras D Isidro Pons.

EL TALLER DE JOYERIA
"LA ESMERALDA"

regala por cada 5 pesetas de gasto un bonito anillo de plata dev alor una peseta, con motivo de Año Nuevo y Reyes y por todo el mes de Enero.

RECLAMO.—Cubiertos plata de ley contrastados con hermoso estuche y magníficas iniciales grabadas, se venden al peso.

Se construyen y arreglan toda clase de joyas con prontitud, buen gusto y a precios baratísimos.

ARRABAL ALTO JESÚS, 9, JOYERIA — REUS —

VERDADERA GANGA

Por tener que ausentarse de esta ciudad, se vende una estantería, completamente nueva y que no ha empezado a funcionar, con escaparate, a punto de ser instalada una tienda de Mercería o confecciones de ropa blanca, en un punto céntrico de esta población. Verdadera ocasión.

Se cederá por un precio arreglado, tratándose directamente con el interesado.

Informes en esta imprenta.

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Análisis químico biológicos de orinas, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42. REUS

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA

PIPERAZINE MIDY

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el **92%** del ácido URICO

ESQUELAS MORTUORIAS para avisos de defunción y funeral, en clases corrientes y de lujo, Tipografía Ferrando.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. R-greso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
El día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el «Antonio López»; capitán D. Miguel Antich.

Línea de Venezuela y Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Cojón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.
El día 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz, el «Buenos Aires»; capitán, Jesús Cisa.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Coombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida desde Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
El día 20 de Barcelona, el «Fernando Poo»; capitán José Llorca.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caserías, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
El 16 de Bilbao y Santander, 18 de Coruña y 23 de Cádiz, el «P. de Satrustegui»; capitán, Enrique Aparicio.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mezzán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas para el viaje de ida.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.ª, Gran Vía Leyatana, núm. 5, bajos
Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3
Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás puertos

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Julio de 1915

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
» 13'35 » 20'05
» 17'59 » 24'11
» 20'30 » 0'22

DE LÉRIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
» 8'29 » 12'29
» 11'56 » 20'17
» 15' » 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida 7'33 Llegada 8'11
» 9'57 » 10'30
» 12'35 » 13'07
» 14'08 » 14'43
» 18'08 » 18'35
» 20'50 » 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida 7'35 Llegada 8'10
» 9' » 9'35
» 12'29 » 13'06
» 16'56 » 17'14
» 19'25 » 20'03

LÍNEA DE VALENCIA
Salen de Saló para Valencia:
a las 9'18, 11'15, 0'02
a las 6'11, 17'17 (hasta Benicarló)
Llegan de Valencia a Saló:
a las 4'19, 15'14, 18'36
a las 0'35, 9'17 (desde Benicarló)

DE REUS A BARCELONA
Salida 5'03 por Villafranca Llegada 9'38
» 7'25 por Villanueva » 8'48
» 8'49 » 9'23
» 14'13 » 17'42
» 17'16 por Villafranca » 21'44
» 21'25 por Villanueva » 20'37
» » » 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida 5'26 Llegada 9'23
» 8'33 » 10'36
» 9'20 » 12'47
» 13' » 16'15
» 15'23 » 19'24
» 19'39 » 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'37
» 10'41 » 11'19 » 11'44
» 13'17 » 14'24 » 14'58
» 16'30 » 18'57 » 19'47
» 19'49 » 21'11 » 21'47
» 22'01 » » » 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida 6'13 Llegada 7'17
» 6'30 Salida 7'42 » 8'39
» 7'01 » 8'43 » 10'19
» 12'17 » 13'11 » 14'03
» 17'27 » 19'12 » 20'59
» 20'14 » 20'48 » 21'20

SALIDAS DEL TRANVIA DE SALOU (Combinado con el tren de Valencia)
A las 8'18—10'15—14'50—16'30.

Compañía Rensense de Tranvías

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Septiembre de 1915

Salidas de Reus (Arrabal Robuster)		Salidas de Saló	
» 4 a las 3'40	» 3 a las 4'35	» 4 a las 3'40	» 3 a las 4'35
» 6 a las 8'18	» 5 a las 9'07	» 6 a las 8'18	» 5 a las 9'07
» 8 a las 10'15	» 7 a las 11'15	» 8 a las 10'15	» 7 a las 11'15
» 10 a las 14'50	» 9 a las 15'50	» 10 a las 14'50	» 9 a las 15'50
» 12 a las 16'30	» 11 a las 18'40	» 12 a las 16'30	» 11 a las 18'40

ADVERTENCIAS

Todos los domingos y demás días festivos se expenden billetes a Ptas. 0'55 de ida y vuelta valederos para todo el día.
El tren núm. 4 de las 3'40 sale de la Estación del Camino de Saló.
Reus 31 de Agosto de 1915.—El Administrador, Miguel Perpiñá.

LÍNEA PINILLOS

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata

Travesía en 15 días
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 17 de Febrero el vapor PRINCEPE DE ASTURIAS.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fe, Anunciación y puertos de la Patagonia.
Servicio rápido y directo para NEW YORK y GALVESTON.—Saldrá de Barcelona el 15 de Febrero el vapor MARTIN SAENZ.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicios a las Antillas y Estados Unidos
CON SALIDAS FIJAS QUINCENALES
M. M. PINILLOS, 28 Enero.—Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

BARCELONA 5 Febrero.—Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana
Admitiendo además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston, y carga con conocimiento directo para Sagua, Cienfuegos, Nuyatas, Puerto Padre, Gibara, Barahoná y Guanayama, con trasbordo en Habana.
La carga se recibe en el muelle de la Compañía (Muelle de las Banderas)
Presbítero estos servicios magníficos y a precios de gran mar, con 4.ª y 5.ª clase instaladas en las cubiertas. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se abaja en amplos departamentos. A umbrado eléctrico. Teléfono Marconi.
Consiguiario: FOMUO BOSCH y ASISTIA, Paseo Isabel II, n.º 4, piso 4.º—Barcelona.

GRAN SALON DE PELUQUERIA

DE

MARCELINO BACARDÍ

Higiene Elegancia Pulcritud

y Esmero

Plaza de Prim, núm. 5, piso 1.º—REUS

7.000 regalos

El fabricante de la legía LA ARAGONESA, agradecido al creciente favor que el público viene dispensándole, obsequia a los consumidores con SIETE CIENTOS REGALOS por serie, 7.000 regalos en diez series, sorteados en combinación con la lotería de Navidad de 1916, en la forma siguiente:

N.º igual al del premio de 6.000.000 de ptas.	Una hermosa máquina de coser Singer
Id. id. id. 2.000.000 id.	Una elegante cama con 2 mesitas de noche
Id. id. id. 1.000.000 id.	Un precioso tabador de señora
Id. id. id. 500.000 id.	Cinco piezas de tela
Id. id. id. 250.000 id.	Cuatro id. id.
Los tres núms. iguales a los de 100.000 id.	Tres id. id.
Id. id. id. id. 90.000 id.	Tres id. id. cada uno
Id. id. id. id. 80.000 id.	Tres id. id. cada uno
Id. id. id. id. 70.000 id.	Dos id. id. cada uno
Id. id. id. id. 60.000 id.	Un juego de novia cada uno
Id. id. id. id. 50.000 id.	1 hermosa mantelería de 13 piezas cada una
Id. id. id. id. 40.000 id.	Una cubrecama adamada cada uno
Id. id. id. id. 25.000 id.	Tres hermosas sábanas cada uno
N.º anterior y posterior premio de 6.000.000	Doce toallas rusas cada uno
Id. id. id. de 3.000.000	Un hermoso corte de vestido
Id. id. id. de 2.000.000	Un bonito y elegante refugio cada uno
Id. id. id. de 1.000.000	Una modernista blusa de seda cada uno
Id. id. id. de 500.000	Un hermoso mantel de lana id. id.
Id. id. id. de 250.000	Una hermosa toquilla blanca cada uno
Los 99 n.ºs de la centena premio 6.000.000	Una hermosa manta de cama cada uno
Id. 99 id. id. 1.000.000	Un hermoso pañuelo de seda cada uno
Id. 99 id. id. 2.000.000	Tres delicias de cocina cada uno
Id. 99 id. id. 1.000.000	Una caja jabón de tocador cada uno
Id. 99 id. id. 500.000	Id. id. id. id.
Id. 99 id. id. 250.000	Id. id. id. id.
Id. 99 id. id. 250.000	Un pañuelo de seda cada uno

Pedir siempre la su rival legía "LA ARAGONESA"

CADA BOTELLA LLEVA SU NUMERO

La legía La Aragonesa es la única premiada en las Exposiciones de París y Londres. La que ha sometida a varios análisis ha triunfado sobre las demás marcas competidoras.

De venta en Droguerías y Ultramarinos a 0'35 (sin botella)

Representante en esta plaza: Don Matías Ferrando

Cajas de embalaje, para vender

TARIFA PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS EN ESTE PERIODICO

PRECIOS MENSUALES

	A tercera pagina				A 4.ª pág.
	A una columna	A dos columnas	A tres columnas	A cinco columnas	
Hasta 3 ctm. de altura.	4'50	7'00	8'50	11'50	A 4 pesetas por cada espacio de 7
De 4 a 5 ctm. de altura.	6'50	10'00	12'00	16'00	X 5 cents. que ocupe.
Por cada ctm. más...	0'50	0'75	1'25	2'00	

En primera página aumenta un 50 por 100.

En segunda página doble precio.

Un número reducido de inserciones de anuncios en las páginas 1.ª, 3.ª ó 4.ª, que no llegue a ocho, se contará la mitad de los precios de esta tarifa; desde 9 a 24 se cobrará por un mes.
Los Remitidos, anuncios de crónica, de sección oficial, artículos de propaganda, etc., etcétera, que se publiquen por un número reducido de inserciones pagarán 25 céntimos por la primera inserción y 10 céntimos por cada inserción sucesiva, y si el número fuese mayor de veinte, satisfarán a razón de siete céntimos la línea, contando la primera inserción a 0'25 ptas. línea. Las gacetas de «Crónica» no obtendrán esta rebaja.
Toda orden de inserción que no venga acompañada de su importe no podrá ser cumplimentada.

Persona de confianza
y se recuerda a todos que el fin de la Asociación y de sus estatutos es el de servir a los intereses que el representante Miguel Perpiñá de Reus tiene a su cargo.